

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

D. 她为自己的一切罪，从耶和华手中加倍受罚 — 58: 1- 66: 24

1. 以色列全国的恶 — 58: 1- 59: 21

a. 真实和虚假的禁食 — 58: 1-9a

1 “你要大声喊叫，不可止息；扬起声来，好像吹角。向我百姓说明他们的过犯，向雅各家说明他们的罪恶。

2 他们天天寻求我，乐意明白我的道，好像行义的国民，不离弃他们 神的典章，向我求问公义的判语，喜悦亲近 神。

3 他们说：‘我们禁食，你为何不看见呢？我们刻苦己心，你为何不理睬呢？’看哪，你们禁食的日子仍求利益，勒逼人为你们作苦工。

4 你们禁食，却互相争竞，以凶恶的拳头打人。你们今日禁食，不得使你们的声音听闻于上。

5 这样禁食，岂是我所拣选使人刻苦己心的日子吗？岂是叫人垂头像苇子，用麻布和炉灰铺在他以下吗？你这可称为禁食为耶和华所悦纳的日子吗？

你要大声喊叫，不可止息 – 先知被指示要大声而清楚地宣告以色列的罪。

好像行义的国民 – 神指出以色列的假冒为善，他们借着外面守敬拜礼仪、节期等行为来表明似乎他们从来没有离开过神的道。

你为何不看见呢？ - 纵然他们那么努力，但是仿佛神对他们所做的这一切禁食、在圣殿守节等“虔诚”的事情并不加以理会。

你这可称为禁食为耶和华所悦纳的日子吗 – 神不客气地指出，他们的禁食只是为了自己的益处，根本不是为了要更认识神，为了要默想神的话，把自己奉献给祂。当他们禁食的时候，他们还在争论、产生纷争、打人，这些事情根本不是正面的，不会得到神的注意，更不会得到神的认同，但是他们还如此指望着，得不到的时候还在抱怨。

6 “我所拣选的禁食，不是要松开凶恶的绳，解下轭上的索，使被欺压的得自由，折断一切的轭吗？

7 不是要把你的饼分给饥饿的人，将飘流的穷人接到你家中，见赤身的给他衣服遮体，顾恤自己的骨肉而不掩藏吗？

8 这样，你的光就必发现如早晨的光，你所得的医治要速速发明。你的公义必在你前面行；耶和华的荣光必作你的后盾。

9 那时你求告，耶和华必应允；你呼求，他必说：我在这里。

我所拣选的禁食 – 接着神列出祂所要真正的禁食是怎样的，乃是对恶的离弃，不欺压他人，照顾贫穷和缺乏的，这是神所期望的禁食，就是表现摩西律法所写的“爱邻舍如己”。

你的光就必发现如早晨的光—如果以色列是真实敬拜神而不只是做一些宗教的仪式，她的光要被发现，她也会得着医治，神的百姓也会被称为义，他们也会经历神的荣耀，神也会在他们每次呼求祂的时候回应他们。但是因为他们敬拜的动机不对，因此他们无法经历到这里所描写的一切。

b. 悔改的奖赏 — 58: 9b-12

9... *“你若从你中间除掉重轭和指摘人的指头，并发恶言的事，*

10 *你心若向饥饿的人发怜悯，使困苦的人得满足，你的光就必在黑暗中发现，你的幽暗必变如正午。*

11 *耶和華也必时常引导你，在干旱之地，使你心满意足，骨头强壮。你必像浇灌的园子，又像水流不绝的泉源。*

12 *那些出于你的人，必修造久已荒废之处。你要建立拆毁累代的根基，你必称为补破口的，和重修路径与人居住的。”*

你若... - 描写完以色列如今的属灵光景之后，接下去神告诉以色列如果他们悔改将得到什么。他们一方面需要离弃恶行，另一方面需要积极行善。如果他们真的回转，如此行，神应许他们的光要发出，要有好名声；神会供应他们、引导他们，他们也必得满足、力量、荣美、滋润；地也要重新被恢复。

c. 守安息日的奖赏 — 58: 13-14

13 *“你若在安息日掉转（或作“谨慎”）你的脚步，在我圣日不以操作为喜乐，称安息日为可喜乐的，称耶和華的圣日为可尊重的，而且尊敬这日，不办自己的私事，不随自己的私意，不说自己的私话，*

14 *你就以耶和華為乐。耶和華要使你乘驾地的高处，又以你祖雅各的产业养育你。”这是耶和華亲口说的。*

称安息日为可喜乐的—神更进一步指出，当他们以安息日为圣，尊重而不亵渎之；不办自己的私事；不使用那些宗教俗语，但事实上对个人来说是无意义而空洞的话。当他们对安息日产生一个积极的态度，尊重之，他们将要享受极大的喜乐；也要达到一个属灵高度并能够继承应许之地。在先知书中，守安息日常常是守全律法的象征，因此这里以赛亚是在呼召百姓守全律法。只可惜面对神如此美好的应许，以色列从来没有尝试过去真正行出来。

d. 造成隔绝的罪 — 59: 1-8

1 *耶和華的膀臂并非缩短，不能拯救，耳朵并非发沉，不能听见。*

2 *但你们的罪孽使你们与神隔绝，你们的罪恶使他掩面不听你们。*

耶和華的膀臂并非缩短—问题不在于神，不是他能力不够无法拯救，也不是神失聪而无法听见他们的呼求。乃是因为百姓的罪，使他们与神隔绝，使祂掩面不看他们。

3 *因你们的手被血沾染，你们的指头被罪孽玷污；你们的嘴唇说谎言，你们的舌头出恶语。*

4 无一人按公义告状，无一人凭诚实辨白，都倚靠虚妄，说谎言。所怀的是毒害，所生的是罪孽。

5 他们抱毒蛇蛋，结蜘蛛网，人吃这蛋必死。这蛋被踏，必出蝮蛇。

6 所结的网不能成为衣服，所作的也不能遮盖自己。他们的行为都是罪孽，手所作的都是强暴。

7 他们的脚奔跑行恶，他们急速流无辜人的血，意念都是罪孽；所经过的路都荒凉毁灭。

8 平安的路，他们不知道；所行的事没有公平。他们为自己修弯曲的路，凡行此路的，都不知道平安。

你们的手被血沾染—从神这里所列出来以色列的罪单，可见他们已经完全被罪腐败了。而且他们所犯的这一切罪，都是精心预谋，而不是无知、无意间所犯的。

他们抱毒蛇蛋，结蜘蛛网—从这一切的罪行所产生的，就是愤恨和恶毒。罪也被比喻为蜘蛛网，并不能够用以做衣服来遮体，反而是一个行杀戮的地方，正如以色列流无辜人的血。

平安的路，他们不知道—这一切罪行的结果是：他们不知道平安的路；社会上也没有公平可言；他们的道路变成弯曲的；跟随他们而行的人也得不到平安。

e. 以色列的悔改 — 59: 9-15a

9 因此，公平离我们远，公义追不上我们。我们指望光亮，却是黑暗；指望光明，却行幽暗。

10 我们摸索墙壁，好像瞎子；我们摸索，如同无目之人。我们晌午绊脚，如在黄昏一样；我们在肥壮人中，像死人一般。

11 我们咆哮如熊，哀鸣如鸽。指望公平，却是没有；指望救恩，却远离我们。

12 我们的过犯在你面前增多，罪恶作见证告我们，过犯与我们同在。至于我们的罪孽，我们都知道，

13 就是悖逆不认识耶和华，转去不跟从我们的神，说欺压和叛逆的话，心怀谎言，随即说出。

14 并且公平转而退后，公义站在远处；诚实在街上仆倒，正直也不得进入。

15 诚实少见，离恶的人反成掠物。

公平离我们远，公义追不上我们—按着之前所描写的，以色列人出于错误利己动机而做的一切宗教礼仪，包括禁食、圣殿敬拜等并没有达到任何满意的结果，神虽然呼吁他们去遵行摩西律法，并借此来真正认识神，与祂建立个人的关系，但他们还是留在罪中，因此与神隔绝。这样的光景持续了很长的时间，但不会永远如此。这段开始就换成了第一人称的“我们”，乃是记载在大灾难的末期，以色列余民的悔改。他们承认神在前面所指控他们的真实光景，也因着这样的认罪，以色列将全家得救。

他们承认自己没有公平、公义，没有光，既是属灵上瞎眼的，也是死的。他们没有公平，更糟糕的，没有拯救。他们只有宗教的外表，内里却是充满了罪恶。他们的罪不但是得罪人，

其实是抵挡神。在百姓当中也是缺少公平和公义的事情，少数诚实正直的人还要在他们中间受逼迫。

f. 神的介入 — 59: 15b-21

15 ... 那时，耶和華看見沒有公平，甚不喜悅。

16 他見無人拯救，無人代求，甚為詫異，就用自己的膀臂施行拯救，以公義扶持自己。

17 他以公義為鎧甲（或作“護心鏡”），以拯救為頭盔，以報仇為衣服，以熱心為外袍。

18 他必按人的行為施報，惱怒他的敵人，報復他的仇敵，向眾海島施行報應。

19 如此，人從日落之處必敬畏耶和華的名；從日出之地，也必敬畏他的榮耀。因為仇敵好像急流的河水沖來，是耶和華之氣所驅逐的。

就用自己的膀臂施行拯救，以公義扶持自己—到大災難最後的時期，因着他們的悔改，神眷顧這些余民。因為他們那時候仿佛獵物，無人來拯救他們。當神看見這樣的光景，祂便自己介入，帶出救恩和公義。

他以公義為鎧甲，以拯救為頭盔—神要親自保护和拯救以色列人，并報復那些來進犯的外邦人，神親自為以色列人爭戰的時候，惡人都要滅亡。

仇敵好像急流的河水沖來—這裡的“仇敵”，乃是單數，是特指末世出現的敵基督。他要率領極多的軍隊，如洪水一般入侵以色列。神要親自抵擋他，最後的結果乃是神的名被尊崇。

20 必有一位救贖主來到錫安、雅各族中轉離過犯的人那里，這是耶和華說的。

21 耶和華說：“至於我與他們所立的約乃是這樣：我加給你的靈，傳給你的話，必不離你的口，也不離你後裔與你後裔之後裔的口，從今直到永遠。這是耶和華說的。”

必有一位救贖主來到錫安、雅各族中轉離過犯的人那里—這裡提到彌賽亞的再來需要兩個條件：一是以色列要悔改承認自己的罪；二是他們要呼求彌賽亞：“奉主名來的，是應當稱頌的”（太 23:39）。

當大災難的最後三天，最後敵基督所率領的哈米吉多頓大戰末時，以色列的首領終於領悟到為什麼大災難會臨到他們。正如當年是以色列的首領們率領百姓拒絕耶穌為彌賽亞，如今他們要承認耶穌不是被釘死的罪犯，祂不是普通人，乃是神的羔羊，就是他們的彌賽亞，因着他們的悔改，他們要得救，之後也要率領百姓向祂發出求救的呼求（何 6:1-3），彌賽亞便降臨，施行拯救。

至於我與他們所立的約乃是這樣—彌賽亞要与以色列堅定新約，聖靈要永遠住在祂百姓里面。因着以色列全家得救，神不再離開他們，也不再離開他們的後裔。當新約開始在以色列中執行的時候，每一個在世的以色列人，包括從今之後在千禧年國度中出生的以色列人，都會得救（耶 31:31-34）。雖然在國度中，還會有不得救的外邦人，但所有猶太人都會得救。